
Nakaarten in de praktijk

Op 26 februari zit ik aan de bar. Ik word aangesproken door Paul, die vroeg of hij de barganger, uit 
nakaarten 15, was. Leuk dat mijn stukjes gelezen worden en dat men zich er mee identificeert. Maar
helaas Paul, jij was het niet. Om het goed te maken word je nu wel be[nr]oemd. Ik probeer altijd de 
namen te vermijden, tenzij ze iets goed hebben gedaan.

Halverwege de avond spelen Youri en ik tegen Paul en Mirjam. Spel 23 bevat een pointe, dat ik in 
nakaarten 11 al eens heb beschreven. Daarin heb ik aangegeven dat, wanneer je een dubbele fit 
hebt, het beter is om in een 4-4 fit te spelen, ook al heb je daarnaast een 5-3 of 6-2 fit.

♠ AB9
♥ HB86
♦ 843
♣ A76

♠ HV8643
♥ A975
♦ 6
♣ 92

Na een 1♣ opening van west bied ik 1♠. Youri biedt 1NT waarna ik de
♥-kleur meld. Met 22 punten samen bereiken we helaas niet de 
manche, maar daar gaat dit stukje gelukkig niet over:-).

Paul vraagt na afloop waarom we niet in ♠ spelen. Helaas heeft Paul nakaarten 11 niet gelezen en ik 
leg de essentie uit. Op lengteslagen kun je verliezers weggooien, introevers leveren dan geen extra 
slagen op. Wanneer je met de 4-4 troeffit een introever maakt, levert dat wel een extra slag op.

Eens kijken wat de club heeft gedaan. Er is 10x een ♠-contract gespeeld. Alleen Youri en ik spelen 
in een ♥-contract. De analyse van de bridge-app geeft aan dat 5♠ en 6♥ gemaakt kan worden.

Ter verduidelijking het spelen. Paul komt tegen het ♥-contract uit met ♣H. Je neemt ♣A en speelt 
♥6 naar het aas. Je neemt de snit op ♥V (zij zit goed). Met ♥H haal je de laatste troef. Nu speel je 
alle ♠ uit en gooi je ♣7 en ♣6 in west af. De volgende kaarten zijn nog over en oost is aan slag.

♠ -
♥ 8
♦ 84
♣ -

♠ -
♥ 9
♦ 6
♣ 9

Je kunt nu ♣9 in west troeven en je verliest alleen één ♦-slag. Je kunt 
ook alle ♦-kaarten afgooien. Je verliest dan alleen een ♣-slag. De 
introever levert je dus een extra slag op. ♦A start is geen probleem.

Dan het spelen van een ♠-contract. Men kwam vaak uit met ♦, waarover straks meer. Je verliest de 
eerste slag, troeft de nagespeelde ♦ en haalt in twee rondjes alle troeven op.

♠ 9
♥ -
♦ 8
♣ A76

♠ HV8
♥ -
♦ -
♣ 92

Je speelt de ♥-kleur op dezelfde manier aan en maakt 4 ♥-slagen.
♦8 kun je introeven maar je kunt de verliezende ♣ nergens op 
afgooien en gaat één down.

Het maakt trouwens niet uit of ♥V goed of fout zit. De essentie is dat een 4-4 fit beter is dan een 6-2
(en zelfs een 6-3) fit, en dat het één extra slag oplevert. Een introever aan de korte kant levert een 
extra slag op. In een 4-4 fit kun je zelf kiezen wat de korte kant is of wordt. 

Het bieden is dus belangrijk om tot het goede contract te komen. Je moet je hand zo goed mogelijk 
omschrijven. Na 1♣-1♠-1NT heb je als west 2 mogelijkheden:

      2♠

  2♥ of 3♥

Je geeft nu een 5+-kaart ♠ aan. Met een verdeelde hand verhoog je NT.

Je geeft nu ook een 5+-kaart ♠ aan, maar je meldt ook een 4-kaart ♥. Je biedt immers 
eerst je langste kleur, en van twee 4-kaarten meld je eerst de laagste.

Je kunt op dit spel makkelijk de ♥-kleur melden, want west heeft deze kleur nog niet ontkend, en 
kan dus nog een 4-kaart ♥ hebben. Vergelijk dit met 1♣-1♥-1NT. De NT-bieder ontkent nu wel een 
4-kaart ♠. Je vertelt je partner wat je hebt. Dat je ook moet luisteren verduidelijk ik verderop.
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Dan de uitkomst op dit spel. Waar kom je mee uit tegen een ♥- of ♠-contract?

♠ 102
♥ V43
♦ VB72
♣ HVB4

Er zijn verschillende regels om de uitkomst te bepalen. Eerst bepaal je de kleur. ♣ of 
♦ komen op dit spel in aanmerking. Dan bepaal je waar je mee uitkomt. Word het de 
hoogste van een serie of kom je uit met een kleintje, waarmee je een plaatje belooft?

Met de uitkomst wil je zo min mogelijk weggeven, maar wel de kans behouden om zelf slagen te 
maken. ♦2 belooft een plaatje. Partner moet dan wel ♦A of ♦H hebben om niet te veel weg te geven.
Uitkomen met ♦V is beter, misschien kun je ♦H bij west onschadelijk maken. Partner moet dan wel 
♦A hebben. Het meest veilige is toch om met ♣H uit te komen. De hoogste van een gedegen serie. 
Nadat het aas er uit is heb je (in het algemeen) twee slagen ontwikkeld.

Waarmee is de club uitgekomen. Ik zie de volgende uitkomsten: 3x ♦2, 4x ♦V, 2x ♣H maar ik zie 
ook dat 2 paren met ♣4 starten. Dat laatste is alleen goed wanneer partner ♣A of ♣10 heeft. Die 
kans is niet groot.

Paul geeft aan dat hij geleerd heeft van de (eerdere) biedtip. Het uitkomen heeft Paul onder de knie. 
En hij is genoemd, daar bestaat dus geen misverstand over. Dat wilde hij blijkbaar graag:-).

Ik zal de komende periode bekijken of meerdere mensen deze tips toe passen. Dank aan Hiltjo die 
aangaf dat soms de uitkomsten merkwaardig zijn. Ik hoefde deze keer niet ver te zoeken want op dit
spel is dat inderdaad het geval. 

Dan nog even een stukje over een biedongelukje dat ik tegenkwam op 5 maart. Bij het bieden wil je 
je partner vertellen wat je hebt en je luistert naar wat je partner jou vertelt. Het is wel essentieel ook 
wat met deze informatie te doen.

   1♣*
   1♠

1♦
2♥

*De 1♣-opening (minimaal 2-kaart ♣) ontkent een 5-kaart ♥ en ♠. Oost zegt met 1♦ 
dat er ook geen 5-kaart ♥ of ♠ is. West meldt nu een 4-kaart ♠. Oost biedt 2♥.

Wat heeft oost? Ik denk een 6-kaart ♦ en een 5-kaart ♥. Mijn gedachtegang. 
 1♦ ontkent een 5-kaart hoog en is waarschijnlijk een 4+-kaart ♦ (maar het zou theoretisch 4♠-

4♥-1♦-4♣ kunnen zijn**).
 1♠ kan alleen een 4-kaart zijn. 1♣ ontkende immers een 5-kaart hoog. Maar het belangrijkste

is dat, omdat de ♥-kleur is overgeslagen, er geen 4-kaart ♥ kan zitten.
 Omdat partner geen 4-kaart ♥ heeft, kan de 2♥ bieding alleen met extra lengte, vanaf een 5-

kaart, worden gedaan. Omdat je 5-kaarten van boven (hoogste eerst) biedt, 4-kaarten van 
onder, maar altijd de langste kleur eerst biedt moet de ♦-kaart minstens een 6-kaart zijn.

In dit geval had oost een 5-kaart ♦ en een 4-kaart ♥. Oost moet een keuze maken. Oost kan NT 
bieden met een goede ♥-kaart. Het melden van een 4-kaart ♥ heeft in deze situatie geen zin. Aan 
tafel wilde oost steun zoeken bij west om NT te spelen. Dat werd door west anders gezien want 
deze paste. Een verkeerde keuze want 3NT zat er in.

Het is dus niet alleen belangrijk om bij een bieding van partner te kijken wat hij biedt, maar ook te 
bekijken wat hij niet biedt. Dat moet je dan wel correct interpreteren. Bij het eerste spel was de ♥-fit
(4-4) nog mogelijk. Op het tweede spel was dat niet meer mogelijk, dan hoef je er ook niet naar te 
zoeken.

** Ik ben voorstander van het bieden wat je hebt. In dit voorbeeld geef je pas bij 1♠ iets reëels aan. 
De tegenpartij kan makkelijk iets tussenbieden waardoor je in het ongewisse kunt blijven over wat 
partner eigenlijk heeft. Ga voor duidelijkheid.

René Verhoeven Nakaarten 16 


